RC oscilátory

Počítačové cvičení (PC) č. 6


Zadání:

Pro zapojení oscilátorů na obr. 1, 2 a 3 proveďte následující analýzy:

1. Pomocí programu pro symbolickou analýzu odvoďte oscilační podmínky. Zkontrolujte, zda je pro dané hodnoty součástek splněna podmínka nasazení kmitů. Vypočtěte velikost oscilačního kmitočtu.
2. Pomocí numerického simulačního programu sledujte proces nasazování kmitů a ustálený stav. Odečtěte velikost oscilačního kmitočtu.
3. Podle pokynů učitele analyzujte vliv změny parametrů součástek na charakter nasazování kmitů a na zkreslení generovaného signálu. 
Pokyny k zadání:

Ad 1) Práce v programu pro symbolickou analýzu SNAP

(soubory oscilrct.cir, stuwiosc.cir, stutosc.cir).

V oscilátoru rozpojte zpětnovazební smyčku z výstupu (Out) na vstup (In) (podle pokynů učitele). Určete přenosovou funkci Vout/Vin v symbolickém tvaru. Dosaďte za Laplaceův operátor komplexní kmitočet: s = j(. Z komplexní rovnice

přenosová funkce  = 1

odvoďte dvojici oscilačních podmínek (podmínku pro kmitočet a pro udržení ustálených kmitů). Vypočtěte velikost oscilačního kmitočtu a zkontrolujte podmínku pro udržení kmitů.

Ad 2) Práce s numerickým simulačním programem MicroCap

(soubory 6_1.cir, 6_2.cir, 6_3.cir).

Studium nasazování kmitů je nutno provádět v analýze „Transient“ při nastavených nulových počátečních podmínkách a při vyblokovaném výpočtu stejnosměrného pracovního bodu. U oscilátorů č. 2 a 3 analyzujte vliv nepřesného dodržení podmínky udržení kmitů na průběh jejich nasazování. Je třeba dosáhnout ustáleného stavu, který využívá saturace operačního zesilovače. Za tímto účelem je třeba zvětšit celkové zesílení ve smyčce zpětné vazby „mírně“ nad jedničku (u zapojení č. 2 např. zvětšením R3 o 5% a u zapojení č. 3 zvětšením R3 o 50%).
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Obr. 1. RC oscilátor s tranzistorem MOSFE.


[image: image2.wmf]UA741_TI

R1

1k

R2

1k

R3

2k

R4

1k

C1

16n

C2

16n

in

out

-10V

+10V


Obr. 2. RC oscilátor s Wienovým článkem.
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Obr. 3. RC oscilátor s T-článkem.

Příprava v pracovních sešitech musí obsahovat:


toto zadání s datem konání cvičení











Povinné výstupy z PC v pracovních sešitech:


Použité programy, záznam o průběhu simulací, náčrty, poznámky, dedukce a závěry.


Odvození oscilačních podmínek pro všechny 3 oscilátory ze symbolických výsledků SNAPu, výpočty oscilačních kmitočtů.


Náčrty časových průběhů nasazování kmitů a odečtené hodnoty oscilačních kmitočtů.


Zhodnocení nelineárních zkreslení pro daná zapojení.
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